



KLÍMA HÍRLEVÉL

A BÁCS-KISKUN MEGYEI KLÍMAPROGRAM HÍRLEVELE • I. ÉVFOLYAM 1. SZÁM 2017. MÁJUS 12.

Klímabarát Bács-Kiskun

HÍREK

A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat „Éghajlatváltozásra adott innovatív válaszok Bács-Kiskun megyében” című, KEHOP-1.2.0-15-2016-00014 azonosítószerű projektje keretében 30 millió forint vissza nem térítendő támogatást nyert a Környezeti és Energiahatékonysági Operatív Program keretében a megyei klímastratégia elkészítésére.

mint fotó- és rajzversenyek, média megjelenések és tematikus nyári táborok hivatottak elősegíteni.

Az integrált szemlélettel megvalósítandó projekt várhatóan nagyban hozzájárul majd a klímaváltozáshoz köthető negatív folyamatok mérsékléséhez, ezáltal a megye versenyképességének növeléséhez.

A klímaváltozás okozta kedvezőtlen hatások Bács-Kiskun megyét is egyre inkább érintik, nemcsak az ökológiai feltételeket, de a gazdaság teljesítőképességét és a lakosság életmódját is negatívan befolyásolva.

si Platform megalakítása, valamint az ehhez kapcsolódó online tanácsadás működtetése. A szakmai rendezvények gerincét

workshopok és konferenciák képezik. A társadalom bevonását és szemléletformálását egy mozgatható interaktív kiállítás, vala-

A projekt fő célja az éghajlatváltozáshoz történő alkalmazkodás és kockázatkezelés előmozdítása, a klímaváltozás megelőzését elősegítő tevékenységek kereteinek meghatározása, valamint a térségi cselekvési irányok körvonalazása. Mindennek keretét egy megyei szintű klímastratégia kidolgozása adja.

A program egyúttal lehetővé teszi a széles körű szemléletformálást Bács-Kiskun megye területén. A projekt további célja egy ún. Éghajlatváltozá-



ÉGHAJLATVÁLTOZÁSRA ADOTT INNOVATÍV VÁLASZOK BÁCS-KISKUN MEGYÉBEN

Fotópályázat és képzőművészeti verseny

FELHÍVÁS



A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat fotópályázatot hirdet a megye lakosai számára

„Fókuszban a klímaváltozás”
címmel.

A pályázat témája:

- A környezetünkben zajló éghajlati változások és azok hatásainak, illetve megoldásainak bemutatása.

Nevezni lehet:

- Maximum három képpel.
- Előnyt jelent, ha a fotók a dokumentáláson kívül, egy egyéni perspektívából

mutatják be az adott témát, továbbá ha az ember és a környezet közvetlen kapcsolata is szerepet kap a kompozícióban.

- A versenyre Bács-Kiskun megye lakói jelentkezhetnek 18-99 éves korig.

A pályamunkákat 2017. szeptember 30-ig várjuk. A legjobb pályaművek kiállításon kerülnek bemutatásra, valamint a legjobb alkotások díjazásban részesülnek.

További információ:

http://www.bacsiskun.hu/files/klima/versenyfelhivas/klima_fotopalyazat_felhivas.

A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat képzőművészeti versenyt hirdet a megye összes diákja számára **„Élet a jövőben”** címmel.

A verseny témája:

- Az egyéni felelősség és lehetőség bemutatása a klímaváltozás elleni küzdelemben.

Nevezni lehet:

- Bármilyen képzőművészeti pályamunkával.
- A pályázatban az újrahasznosított alapanyagok

felhasználása és az innovatív megoldások előnyt jelentenek.

- A versenyre Bács-Kiskun megye diákjai jelentkezhetnek két kategóriában:
 - általános iskola (1-8. osztály)
 - középiskola (9-12. osztály)

A pályamunkákat 2017. szeptember 30-ig várjuk. A legjobb alkotások díjazásban részesülnek.

További információ:

http://www.bacsiskun.hu/files/klima/versenyfelhivas/klima_kepzomuveszeti_felhivas.pdf

Jó gyakorlat Jászszentlászlóról



Kurucsai László az édesapjától örökölt Dongéri-csatorna-térképével. Fotó: Vajda Piroska

A Homokhátság területén működő gazdaságoknak egyre nehezebb a helyzetük. A földek szárazodnak, romlanak az ökológiai szolgáltatások, csökken a talajok vízmegtartó és megújuló képessége.

Mára mindenki számára nyilvánvalóvá vált, ha nem történik változás a térségben, a kedvezőtlen feltételek elérik azt a kritikus szintet, amikor gazdasá-

gosan már nem lehetséges mezőgazdasági termelést végezni. Jászszentlászló gazdái - mindezt felismerve - elhatározták, hogy kezükbe veszik a sorsu-

kat. Fórumot tartottak, ahol neves szakemberek ismertették a lehetséges megoldásokat. Cselekvési javaslatot fogadtak el, melyet a résztvevők egyhangúan támogattak. Ezt követően olyan pályázati felhívást kerestek, amely a terveik megvalósítását megfelelően tudja támogatni. Esetükben a VP4-16.5.1-17 kódszámú, A

fenntarthatóságot célzó tájgazdálkodás, terület- és tájhasználat váltás együttműködései című felhívásra esett a választás. Jelenleg a szerveződés a pályázó gazdák pontos meghatározása és a közös pályázói csoportok összefogása előtt áll. Reméljük, a példaértékű lelkesedés és együttműködés egészen a nyertes projektekig elvezeti őket.

Finomat a hasznossal



Az Országos Rétesfesztivál 2017. május 19-21-én kerül megrendezésre Kiskőrösön, a Petőfi téren. Az eseményen a régi korok hangulatát idéző rétes készítés mellett, a modern és a tradicionális magyar konyha remekei, valamint a környék borászatai is megjelennek.

A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat interaktív klíma sátorral vesz részt a rendezvényen, a klímaváltozás témakörét felölelő, ismeretterjesztő, szemléltető eszközökkel, játékokkal, totóval és hasznos nyereményekkel várunk minden kedves Érdeklődőt!

„Zöld” pályázati lehetőségek

A pályázható hazai és nemzetközi források sok esetben fókuszált módon klíma- és éghajlatvédelemre, energiahatékonyság javítására kerülnek kiírásra, azonban nem csak az ilyen felhívások adnak teret a fenntartható fejlesztési elképzeléseknek.

Jelen cikk célja, hogy felhívjuk a figyelmet, mind a direkt mind az indirekt, mind a nemzetközi, mind a hazai pályázati felhívások „zöldítési” lehetőségeire, ezzel is elősegítve, hogy minél több alkalommal és témában valósulhasson meg szemléletformáló hatású, eredményes projekt nálunk, Bács-Kiskun megyében.

Az alábbi felsorolás jellegű módon ismertetjük a teljesség igénye nélkül az általunk fontosnak gondolt programokat és felhívásokat, reméljük ezzel is hozzá tudunk járulni a potenciális pályázók szemléletformálásához és segíteni tudjuk munkájukat.

VP - VIDÉK FEJLESZTÉSI PROGRAM

A Vidékfejlesztési Program elnevezés hallatán elsősorban mezőgazdasági fejlesztésekre gondolunk, azonban a program felhívásai számos egyéb esetben is lehetőséget adnak klíma-vezérelt fejlesztések megvalósítására. A felhívások támogatható tevékenységei

között szerepel szemléletformálás, élőhelyfejlesztés, vízvédelmi és vizes élőhely létrehozás, környezetvédelem, tájgazdálkodás, erdőszet és agrárerdészet is. Bővebb információt a www.palyazat.gov.hu alatt talál.

GINOP - GAZDASÁGFEJLESZTÉSI ÉS INNOVÁCIÓS OPERATÍV PROGRAM

A gazdaság és az innováció fejlesztését célzó operatív program jellemzően indirekt lehetőségeket rejt, azonban nem szabad elfelejteni, hogy a gyártási folyamatok módja és maga a legyártott termék is lehet környezetbarát. Minde mellett az innováció különösen könnyen társítható a környezettudatos fejlesztésekkel. Bővebb információt a www.palyazat.gov.hu alatt talál.

KEHOP - KÖRNYEZETI ÉS ENERGIAHATÉKONYSÁGI OPERATÍV PROGRAM

Ez az operatív program az, mely talán a legdirektebb módon szolgálja a környezet és az energiahaté-

RELEVÁNS FELHÍVÁSOK:

VP1-1.2.2-16 Tájékoztatási szolgáltatás
 VP2.-4.1.4-16 A mezőgazdasági vízgazdálkodási ágazat fejlesztése
 VP3-5.1.1.1-16 Éghajlatváltozáshoz kapcsolódó és időjárás kockázatok megelőzését szolgáló beruházások támogatása
 VP4-4.4.1-16 Élőhelyfejlesztési célú nem termelő beruházások
 VP4-4.4.2.2-16 Vízvédelmi célú nem termelő beruházások: vízvédelmi és vizes élőhely létrehozása, fejlesztése
 VP4-4.4.2.1-16 Vízvédelmi célú nem termelő beruházások: létesítmények kialakítása, fejlesztése
 VP1-1.1.1-17 Agrárgazdasági képzések és felkészítő tréningek
 VP3-16.1.1-4.1.5-4.2.1-4.2.2-8.1.1-8.2.1-8.3.1-8.5.1-8.5.2-8.6.1-17 Innovációs operatív csoportok létrehozása és az innovatív projekt megvalósításához szükséges beruházás támogatása
 VP3-16.4.1-17 Együttműködések támogatása a REL és a helyi piacok kialakításáért, fejlesztéséért és promóciójáért
 VP4-10.2.1.2-17 Védett őshonos és veszélyeztetett mezőgazdasági állatfajták genetikai állományának ex situ vagy in vitro megőrzése, továbbá a genetikai beszükülést megelőző tanácsadói tevékenységek támogatása
 VP4-16.5.1-17 A fenntarthatóságot célzó tájgazdálkodás, terület- és tájhasználat váltás együttműködései
 VP4-8.5.2.-17 Az erdei ökoszisztémák térítésmentesen nyújtott közjóléti funkcióinak fejlesztése
 VP5- 8.5.1.-16 Az erdei ökoszisztémák ellenálló képességének és környezeti értékének növelését célzó beruházások
 VP6-16.9.1-17 Szolidáris gazdálkodás és közösség által támogatott mezőgazdaság
 VP5-8.2.1-16 Agrár-erdészeti rendszerek létrehozása
 VP5-8.4.1.-16 Az erdőgazdálkodási potenciálban okozott erdőkárok helyreállítása
 VP6-7.2.1.2-16 - Egyedi szennyvízkezelés
 GINOP-2.1.2-8.1.4-16 Vállalatok K+F+I tevékenységének támogatása kombinált hiteltermék keretében
 GINOP-2.1.4-15 Innovációs voucher
 GINOP-2.1.6-16 Exportképes innovatív termékek fejlesztésének támogatása az innováció vezérelt exportbővítés érdekében
 GINOP-8.2.3-17 Specializált seed és pre-seed befektetési tőkealap induló IKT vállalkozások számára új ötletekhez, új piacra lépéshez kockázati tőkeprogram
 GINOP-8.4.1/A-17 Lakóépületek energiahatékonyságának és megújuló energia felhasználásának növelését célzó hitel
 GINOP-4.1.1-8.4.4-16 Megújuló energia használatával megvalósuló épületenergetikai fejlesztések támogatása kombinált hiteltermékkel
 GINOP 7.1.5-16 Nemzeti parkok komplex turisztikai fejlesztése
 GINOP-8.1.1-16 Vállalatok K+F+I tevékenységének támogatása
 GINOP-8.4.1/B-16 KKV energia hitel
 KEHOP-1.1.0 - Vízgazdálkodással és az éghajlatváltozás hatásaival kapcsolatos tervezés, informatikai és monitoring fejlesztés
 KEHOP-1.3.0/2015 - Fenntartható vízgazdálkodás infrastrukturális feltételeinek javítása
 KEHOP-1.3.1 - Fenntartható vízgazdálkodás infrastrukturális feltételeinek javítása – szakaszolt projektek
 KEHOP-1.4.0/2015 - Árvízvédelmi fejlesztések
 KEHOP-1.4.1 - Árvízvédelmi fejlesztések - szakaszolt projektek
 KEHOP-1.5.0/2015 - Dombvidéki vízgazdálkodás fejlesztése
 KEHOP-2.2.4 – Szennyvíz-elvezetés és –tisztítás, szennyvízkezelés megvalósítása – szakaszolt projektek
 KEHOP-3.2.1 - Az előkezelés, a hasznosítás és az ártalmatlanítás alrendszerének fejlesztése a települési hulladék vonatkozásában
 KEHOP-2.3.0 - Felhívás a szennyvíziszap optimális hasznosítása érdekében szükséges beruházások, fejlesztések megvalósítására, energiahatékonysági elemekkel

„Zöld” pályázati lehetőségek

konyság megvalósulását. Támogatható tevékenységei között szerepelnek vízgazdálkodással, hulladékgazdálkodással, energiahatékonysággal, szennyvíz kezeléssel, természetvédelemmel, megújuló energiaforrásokkal kapcsolatos lehetőségek. Bővebb információt a www.palyazat.gov.hu alatt talál.

TOP - TERÜLET- ÉS TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI OPERATÍV PROGRAM

Ez a program mely nevében a terület- és településfejlesztést tűzte ki céljává, lehetőséget rejt, hogy a fejlesztési projekteket összehangolt módon, egy élhető, zöld, fenntartható, klíma és energiatudatos település víziója irányába kormányozzuk. A szükséges technológiák már ismertek, már csak az alkalmazásuk

várat magára. Bővebb információt a www.palyazat.gov.hu alatt talál.

HORIZON 2020

A Horizon 2020 az Európai Unió kutatás-fejlesztési és innovációs politikáját 2014-2020 között meghatározó program, amely közel 79 milliárd eurós költségvetéssel gazdálkodik.

A program kiemelt célja, hogy a tudományos áttörésekből üzleti lehetőségeket biztosító innovatív termékek és szolgáltatások születhessenek, ezért a kutatástól a piaci hasznosításig terjedően az innovációs lánc minden szakaszához támogatást nyújt. A hangsúlyt a társadalmi kihívások kezelésére és az Európai Unió társadalmát érintő problémák megoldására helyezik (pl. egész-

RELEVÁNS FELHÍVÁSOK:

- KEHOP-3.1.2 A biológiai lebomló hulladék eltérítése a hulladéklerakóktól
- KEHOP-5.1.1-17 Megújuló alapú zöldáram-termelés elősegítése 4 MW beépített teljesítményt meghaladó villamosenergia termelő rendszerek telepítésével
- KEHOP-5.1.2-17 Megújuló alapú zöldáram-termelés elősegítése 0,5 MW beépített teljesítményt nem meghaladó villamosenergia termelő rendszerek telepítésével
- KEHOP-5.3.1-17 Táv hő-szektor energetikai korszerűsítése
- KEHOP-5.3.2-17 Helyi hő és hűtési igény kielégítése megújuló energiaforrásokkal
- KEHOP-4.1.0 - Élőhelyek és fajok természetvédelmi helyzetének javítása, a természetvédelmi kezelés és bemutatás infrastruktúrájának fejlesztése
- KEHOP-4.2.0 A Természetvédelmi Őrszolgálat és monitorozó rendszer fejlesztése
- KEHOP-4.3.0 A közösségi jelentőségű természeti értékek hosszú távú megőrzését és fejlesztését, valamint az EU Biológiai Sokféleség Stratégia 2020 célkitűzéseinek hazai szintű megvalósítását megalapozó stratégiai vizsgálatok
- KEHOP-5.2.5 - Közel nulla energiaigényű épületek létesítése mintaprojekt jelleggel
- TOP-1.2.1-16 Társadalmi és környezeti szempontból fenntartható turizmusfejlesztés
- TOP-2.1.1-16 Barnamezős területek rehabilitációja
- TOP-2.1.2-16 Zöld város kialakítása
- TOP-2.1.3-16 Települési környezetvédelmi infrastruktúra-fejlesztések
- TOP-3.1.1-16 Fenntartható települési közlekedésfejlesztés
- TOP-3.2.1-16 Önkormányzati épületek energetikai korszerűsítése
- TOP-4.3.1-16 Leromlott városi területek rehabilitációja



„Zöld” pályázati lehetőségek

ségügy, energia, közlekedés területein). A program kiemelten kezeli a kis- és középvállalkozói szektort: a Horizon 2020 program egyik fontos újdonsága, hogy a kkv-k támogatására új eszközt vezet be az Európai Bizottság, amely az innovációs lánc teljes folyamatában - az ötlettől a piaci bevezetésig - végigkíséri a kkv-kat. Egy-egy vállalkozás önállóan is pályázhat a kiírásokra, míg korábban ez csak nemzetközi konzorciumokban volt lehetséges.

A Horizon 2020 program szerkezete három pillérré épül:

1. Kiváló tudomány - az EU-nak a tudományos kiválóság terén világviszonylatban betöltött vezető szerepének megerősítését célozza. E pillérben tevékenységek célja a tudományos kiválóság erősítése és kiterjesztése és az Európai Kutatási Térség (ERA) megszilárdítása annak érdekében, hogy az Unió kutatás-fejlesztési és innovációs rendszere globális szinten is versenyképesebbé váljon.

2. Ipari vezető szerep - Az Ipari vezető szerepen belüli programok célja, hogy felgyorsítsák a versenyképes európai gazdaságot megalapozó kulcstechnológiai ágazatok fejlődést és innovációját, valamint támogassák az európai KKV-kat abban, hogy világszínvonalú cégekké fejlődhessenek.

3. Társadalmi kihívások

- A Horizont 2020 struktúrája tükrözi az Europe 2020 stratégia prioritásait és saját eszközeivel hozzájárul az európai állampolgárokat érintő legfontosabb társadalmi problémák megoldásához az egészségügy, élelmezés-biztonság és fenntartható mezőgazdaság, az energia, a közlekedés, az éghajlatváltozás és környezetvédelem, valamint az inkluzív, innovatív és biztonságos társadalmak területein. A probléma-alapú megközelítés a különböző technológiai és tudományterületek tudásának és erőforrásaiknak együttes alkalmazását kívánja meg, ideértve a társadalom- és bölcsészettudományokat is. A tevékenységek a kutatástól a piacig terjedő fejlesztés teljes spektrumát lefedik, erős innováció-orientált szemlélet érvényesül.

Releváns felhívások:

- Horizon 2020 Industrial Leadership alprogram (SMEInst-11-2016-2017)
- A kisvállalkozásokban rejlő lehetőségek jobb ki-

használása a klímaváltozás hatásainak kivédése, a környezetvédelem, az erőforrásfelhasználás hatékonyságának növelése, valamint a nyersanyagok témakörökben

További információ: <http://www.palyazatokmagyarul.eu/competition/detail/370>

LIFE PROGRAM

A LIFE az Európai Unió környezetvédelmi és éghajlat-politikáját támogató programja, melynek teljes összköltségvetése a hét évre 3,4 milliárd EUR. A program két külön költségvetéssel rendelkező alprogramból áll.

A LIFE Környezetvédelem alprogramban három területen pályázhatnak az érdeklődők: „Természet és biodiverzitás”, „Környezet és erőforrás-hatékonyság”, valamint „Környezetvédelmi irányítás és tájékoztatás”. A LIFE Környezetvédelem alprogramon belül a költségvetés min. 55%-a a „Természet és biológiai sokféleség” területre fordítódik.

A LIFE Éghajlat-politika alprogram szintén három területen lehet pályázni „Az éghajlatváltozás mérséklése”, „Alkalmazkodás az éghajlatváltozáshoz”, valamint „Éghajlat-politikai irányítás és tájékoztatás”.

A 2014-2020-as időszakban új elemként jelenik, hogy terveket, stratégiákat, illetve programokat megvalósító, nagyléptékű, ún. integrált projektekre is lehet pályázni.

Az Európai Bizottság Éghajlat-politikai és Környezetvédelmi Főigazgatóságai felelnek a terület szakpolitikájának kialakításáért. A program európai szintű, közvetlen brüsszeli kezelésű felhívásait főként a KKV-ügyi Végrehajtó Ügynökség (EASME) kezeli.

Releváns felhívások:

<http://ec.europa.eu/environment/life/funding/life.htm>

További információ:

http://lifepalyazatok.eu/home_hu.html

